

[114]

V2/46

ТАНОВ

(Корзина)

К разработке инакомыслящих оказался причастным сотрудник КГБ Танов. Он познакомился с Орловой Эльной Александровной, 30 лет, секретарём секции проблем личности Института философии АН СССР. Она рассказала, что инициатором демонстрации на Красной площади в Москве в 1968 году с протестом против оккупации Чехословакии советскими войсками была Лариса Богораз (Даниэль). Литвинов и другие пытались отговорить её, но та была решительно настроена на протест. Она заявила, что это для неё вопрос жизни и смерти. Литвинов не мог позволить ей идти одной, их сопровождали ещё 9 человек. Сотрудники КГБ спровоцировали драку и участники демонстрации были арестованы, в их числе Горбаневская с ребёнком, которая участвовала во всех антисоветских демонстрациях.

У Танова налажен контакт с Александром Епифановым, проживавшим у своего дяди Грабаря Мстислава Игоревича.* Через Епифанова проходила почти вся литература Самиздата. В компанию инакомыслящих входили Вольпин-Есенин**, Н.Вильямс.*** Все они разделяют взгляды подполья, находятся под сильным влиянием книги Джиласа "Новый класс", резко отрицательное отношение к Октябрьскому перевороту, оскорбительно отзываются о Ленине, участвуют во всех событиях подполья. Мать Епифанова - Ольга является сестрой М.И.Грабаря, доктора биологических наук, замужем за Строевым. Строев может достать любую книгу. Епифанов говорил, что редактором АПН по англо-саксонским странам является Дьяконов, бывал за границей, 5 лет был резидентом в Нью-Йорке, в 1968 году работал с Фильби. Дьяконов настоящий делец, а АПН является прикрытием для сотрудников разведки, распространяет дезинформацию, участвует в махинациях с целью получения иностранной валюты, продаёт картины советских абстракционистов, произведения литературы, непубликуемые в СССР, через АПН проданы протоколы суда над Синявским и Даниэлем.****

Танов и ~~Танова~~ ^{Танова} Тонконог Анатолий Андреевич и ^{Танова} Федорова Елена Тимофеевна, сотрудники Особого резерва Управления С ПГУ КГБ, находились на спецподготовке в нелегальных условиях, июль 1966 год. Танову поручено, как учебное практическое задание, изучение Центра конкретных социологических исследований АН СССР в Москве, там же размещался Учёный совет Академии наук по конкретным социологическим исследованиям. Задание имело целью дать Танову оперативную подготовку, приобретение навыков ведения разведки, получение информации и определённых знаний в области социологии, приобретение новых связей,

Танов

получение дополнительных возможностей легендирования действий по установочной работе. В декабре 1967 года Танов под соответствующей легендой начал посещать Центр, установил контакты с сотрудниками, в апреле-июле 1968 года посещал секции и семинары по социологии. С некоторыми сотрудниками установлены доверительные отношения, посещал их на дому, в их числе была Орлова. В мае 1968 года узнал от Орловой о её связи с Гинзбургом и другими диссидентами. Активная разработка её позволила Танову естественным путём, без подозрений, выйти на другие её связи, которые переkreщивались в таких узлах как Даниэль, Синявский, Гинзбург, Литвинов, Солженицын, вскрыть каналы распространения литературы Самиздата, как в этом кругу назывались распространителями писем, рукописей, брошюр, книг, протоколов разных заседаний советских структур, вообще все материалы антисоветского характера. Он получил книгу Солженицына "В круге первом", рукопись статьи Сахарова "Размышление о прогрессе, мирном сосуществовании и интеллектуальной свободе", прочитал запись супругов Айхенвальд "Как нас увольняли". Он пользовался полным доверием у диссидентов.

Танов выдавал себя за сотрудника Комитета по науке и технике, интересующийся проблемами социологии, чтобы углубить познания в этой области для поступления в аспирантуру. Место жительства же его неблизкое, загородное. Вошёл в круг друзей Орловой и её родственников, бывал у неё на квартире и её знакомого Грабаря М.И. На основании бесед с Орловой и групповых дискуссий, на которых присутствовал Танов, можно с уверенностью констатировать, что Орлову и её знакомых связывает между собою ненависть, скептицизм, нигилизм к советской действительности. На встречах эти лица обмениваются нелегальной (на диссидентском жаргоне неформальной) литературой, делают злобные выпады против политики КПСС, пытаются представить историю государства в уродливых формах, доходят до оскорблений личности Ленина.

Сама Орлова, по характеристике Танова, злобствующая мещанка, болтлива, любит выпить, похвастаться и представить себя оригинальным человеком с нестандартным мышлением, верующая. Веру в Бога вселил в неё её отец. Во время учёбы в институте (МИСИ) пыталась протестовать против заведённых порядков. В то время, по её словам, КГБ стали известны её связи с иностранцами и он пытался привлечь её к сотрудничеству. Октябрьская революция ничего не дала и не могла дать "нашему обществу", которое можно изменить, если "перебить старых и некоторых молодых коммунистов". Солженицын у неё "самый сильный из современных советских писателей", но не согласна с ним только в том, что он верит в существование объективной закономерности и прогресса. "Прогресс у нас невозможен, так как партия преграда на пути всякого прогресса." Орлова выражает лютую ненависть к КГБ, постоянно твердит о существовании стукачей. Ей известно, что

свидетельские показания Соколова на судебном процессе над Гинзбургом были хорошо инспирированы. Версия о связи Гинзбурга с НТС не соответствует действительности. Адвокат Гинзбурга, вернувшись домой, расплакалась, так как её во время процесса никто не хотел слушать.

Орлова имеет возможность через отца и Грабаря получать подпольную литературу от Литвинова.

Орлов Александр Михайлович, отец Орловой, сын архимандрита, является руководителем лаборатории ВНИИ строительных материалов Академии коммунального хозяйства, член КПСС. Этот коммунист во время групповых дискуссий и читок нелегальной литературы позволяет молодёжи делать безответственные, грубые высказывания о политике партии, о роли интеллигенции, о свободе. Он разделяет взгляды Сахарова, поддерживает связь с Грабарь М.И. (Слава), через которого семья Орловых получает нелегальную литературу. Орлов считает Голос Америки, БиБиСи достоверными источниками информации, события в Чехословакии оценивает с позиций Гольдштюккера и ему подобных.

Грабарь Мстислав Игоревич является знакомым Орловой, Орлова и жена Грабаря Лена - подруги. Со слов Лены Грабарь в молодости занимался невинной политической игрой и был связан с группой Николая Николаевича, внука академика Вильямса. В группу входило 5 человек, все они были арестованы, Грабарь "по счастливой случайности остался на свободе". Грабарь и его жена Лена распространяют литературу, которую получают от Литвинова. - Как говорит Лена Грабарь, Даниэля выдал Хмельницкий, а сионистов заложил Иодковский.

Лена Грабарь дочь Копелева Льва Зиновьевича, специалиста по немецкой литературе. Был в заключении вместе с Солженицыным. Бывший член КПСС, исключён из партии и как-то высказался однажды:

-Хорошо, что оставили в Союзе писателей, а то могли бы сыграть злую шутку -исключить из Союза и оставить в партии.

В квартире Копелева Танов встречался с Асаркан Александром, Литвиновым П., Алешковским Иозефом, автором сценария телефильма для детей "Вовка-талант", Казаковым Юрием, Малкиным Львом, писателем, Деминовым Михаилом, Луговым Владимиром, Циферовым Геннадием, Невлер Леонидом, Агиным, ЛЕОНОВЫМ АЛЕКСАНДРОМ, художником-сюрреалистом. Все эти лица в курсе всех новинок нелегальной литературы.

Примечание

*Грабарь М.И.-сын советского живописца Грабаря Игоря Эммануиловича, академика.

** Н.Вильямс -внук учёного-почвоведом Вильямса В.Р., академика.

***Вольпин-Есенин родственник Епифанова.

**** Сообщение Танова чрезвычайно заинтересовало 5 Управление КГБ СССР. Агентуре Управления дана установка проверить и задокументировать факты враждебной активности указанных лиц (заместитель начальника 1 отдела 5 Управления КГБ, подполковник Гостев, 1 декабря 1968 года).

Указатель лиц

Агин
Айхенвальд
Алешковский Иозеф
Асаркан Александр
Богораз Лариса
Вильямс В.Р., академик, почвовед
Вильямс Н.
Вольпин-Есенин
Гинзбург А.
Гольдштюккер
Горбаневская
Гостев, сотрудник КГБ
Грабарь Елена
Грабарь Игорь Эммануилович
Грабарь Мстислав Игоревич
Даниэль
Демидов Михаил
Джилас
Дьяконов
Епифанов Александр
Иодковский
Казаков Юрий
Копелев Лев Зиновьевич
Леонов Александр
Литвинов Павел
Лугов Владимир
Малкин Лев
Невлер Леонид
Орлов александр Михайлович
Орлова Эльна Александровна
Синявский
Соколов
Солженицын
Строев
Танов-Тонконог Анатолий Александрович

→ J -

Танова-Фёдорова Елена Тимофеевна
Филби
Хмельницкий
Циферов Геннадий

Названия

АН СССР-академия наук СССР
АПН-агентство печати новости
ВНИИ-всесоюзный научно-исследовательский институт
КГБ-комитет госбезопасности
КПСС-коммунистическая партия Советского Союза
МИСИ-Московский институт социологических исследований
ПГУ КГБ -первое главное управление комитета госбезопасности